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 1 Hauptmenü

 1.1 Standort

 1.1.1 Orte 

In der Orteauswahl stehen 82 deutsche 
Orte zur Verfügung. Die Sternwarte 
Stuttgart ist voreingestellt. Für Prüfzwecke 
stehen noch Testkoordinaten bereit. Die 
Liste (Orte.csv) lässt sich jederzeit 
erweitern. Zugeordnet sind die 
Geografische Länge und - Breite.

 
 



 1.1.2 Zeit

Zur Anzeige kommt generell die PC-Systemzeit. (jeweils MEZ oder MESZ)

Abweichend dazu kann auch eine andere Zeitzone bzw. UT gewählt werden.
Zusätzlich kann auch für zukünftige oder vergangene Konstellationen ein anderes 
Datum und eine andere Zeit angegeben werden. Damit lässt sich die Bewegung des 
Teleskopes in Azimut und Höhe z.B. für Sternbedeckungen oder eines Transits 
prüfen und damit feststellen ob Sichtbehinderungen auftreten.

 1.2 Suche

 1.2.1 Objekt 

In der Objektauswahl stehen 109 Messier-, 
320 Brightstar- und 7780 NGC-Objekte zur 
Verfügung. 
Als Daten stehen RA, Deklination, Sternbild, 
Spektraltyp und Helligkeit zur Verfügung.
Bei den Messier-Objekten steht unter dem 
Bezeichnung Typ die Art des 
Flächenobjektes. 

Ga - Galaxie
Gl - Kugelsternhaufen
Cl - offener Sternhaufen
N - Nebel
Pl - planetarischer Nebel

Die Koordinaten beziehen sich auf die 
Epoche J2000.



 1.2.2 Planeten

Die Berechnungsgrundlage für die 
Ermittlung der Position in RA und 
Deklination ist die VSOP87.
Die Mondkoordinaten basieren auf der 
Mondtheorie von E. W. Brown.
Die Koordinaten geben den 
scheinbaren Ort zum aktuellen Datum 
und Zeit wieder.

 1.2.3 manuell

manuelle Koordinateneingaben in 
Rektaszension und Deklination.
RA in hms und
Deklination in Grad, Bogenminuten- 
und Sekunden.
Zur Auswahl stehen die aktuelle 
Epoche J2019 oder feste Systeme 
wie J1950 oder J2000



 1.3 Nachtmodus

 1.3.1 Ein 

Anzeige Hauptmenü und Großansicht in rot auf schwarzem Hintergrund.

 1.3.2 Aus 

zurück zur Standardanzeige.

 1.4 Einstellungen

 1.4.1 Kalibrierung 

Ermitteln der Messpunkte für 90°, 0° und -90° in allen drei Achsen.
Die Zuordnung erfolgt vor dem Einbau des Sensors einmalig am Messtisch.
Zuordnung der Sensorachsen zur optischen und Deklinationsachse und
Zuordnung der Vektorrichtungen erfolgt einmalig nach dem Einbau am Teleskop.
Die Sensorkalibrierung bzw. Ermittlung der eulerschen Winkel als Verdrehung zu den 
Teleskopachsen erfolgt am Teleskop in vier Messpunkten.
Button                                 setzt die Drehwinkel p,q,r auf 0°.

1. Teleskop senkrecht auf den Zenit ausrichten. (z.B. mit Wasserwaage in Süd 
und Ost auf 90°  justieren. Anschließend Haken für Zenit setzen.

2. Teleskop waagerecht in Südrichtung stellen.
Haken für -->S setzen.

3. Teleskop senkrecht auf den Nadir ausrichten.
Haken für Nadir setzen.

4. Teleskop waagerecht in Nordrichtung stellen.
Haken für -->N setzten.

Button                                 berechnet die Achsabweichung p, q , r



angezeigt werden die Ticks in X,Y, Z Achse zum Minimum (-90°), Nullwert (0°) und 
Maximum (+90°).
Darunter steht der aktuelle Wert in Ticks. 
Der Wert in Grad steht hinter der Achszuordnung Teleskop zu Sensorachsen.
Die abweichende Vektorrichtung Teleskop zu Sensor wird unter "Vektor negieren" 
definiert. 
Der anschließende Wert gibt die Vektorsumme wieder. Der theoretische Wert ist 1.

1 = √(x²+y²+z²)



 1.4.2 Alignment

Speichern und Rücksetzten der Korrekturwerte.
Anzeige der Werte p, q, r aus der Kalibrierung der X, Y und Z Achse.
Berücksichtigung der Refraktion J/N bei horizontnahen Objekten.
Zuordnung der Lage des Teleskopes, Richtung Ost bzw. West.
Testmodus zur manuellen Vorgabe der Sensorwerte zu Prüfzwecken.  

 1.4.3 Messrate



 1.4.4 Speichern

speichern der Ortskoordinaten, der Kalibrierungswerte in der Datei SkyPos.ini
Wird bei Programmstart als Startwerte geladen.

 1.5 Sensoren

 1.5.1 JW24F14 

Der Joy Warrior ist ein 3-Achsen Beschleunigungssensor und wird über eine USB 
Schnittstelle eingelesen und als HID Joystick Interface erkannt.

 1.5.2 MPU6050

nicht aktiv

 1.5.3 COM Parameter

Einstellung der seriellen Schnittstelle 
Verfügbare Parameter der RS232
Schnittstelle:

Baudrate 
Datenbits
Parität
Stopbits

gültig bei Verwendung des MPU6050.

 1.5.4 Simulation

Über die angegebenen Testkoordinaten werden RA und Deklination direkt ohne 
Datum und Zeitangaben statisch für Testzwecke berücksichtigt.



 1.6 Ansicht

 1.6.1 Großansicht äquatorial

 1.6.2 Großansicht azimutal

 1.6.3 Grafik

ohne Funktion 



 1.7 Hilfe

 1.7.1 Hilfe anzeigen

Anzeige von SkyPosHilfe.pdf

 1.7.2 QuickGuide

Anzeige von SkyPosQuickGuide.pdf

 1.7.3 SkyPos Online

Link auf https://www.skypos.info

 1.7.4 Info

Versionsanzeige



 2 Vorbereitung

 2.1 Stromversorgung

Die Stromversorgung des Sensor und des USB Device Driver erfolgt über die 
Skalenbeleuchtung am Zeiss. Dazu muss die Beleuchtung am Pult eingeschaltet 
sein.

 

Anschließend ist die 
Stromversorgung über
den Kippschalter am 
Zeiss einzuschalten. 

 2.2 Silex USB Device Driver

Der SX Virtual Link
zur Übertragung und 
Verbindung des USB-
Signals per WLAN an
den PC wird in der 
Taskleiste aufgerufen. 

 2.3 USB Anschluss

Der Sensor wird am USB Anschluss als HID Joystick Interface erkannt.



 3 Anhang

 3.1 INI Datei

SkyPos.ini
Ort=Stuttgart Sternwarte
gb=48,78
gl=-9,21
trate=8
clmax=89
Xv=4082
X0=8186
Xb=12179
Yv=4080
Y0=8178
Yb=12278
Zv=0019
Z0=4058
Zb=8187
Xv_com=1000
X0_com=2000
Xb_com=3000
Yv_com=4000
Y0_com=5000
Yb_com=6000
Zv_com=7000
Z0_com=8000
Zb_com=9000
XNEG=0
YNEG=1
ZNEG=0
OAX1=0
OAY2=1
OAZ3=0
DAX4=1
DAY5=0
DAZ6=0
RAX7=0
RAY8=0
RAZ9=1
rp=0
rq=0
rr=0



 3.2 Orte

Ausschnitt Datei: Orte.csv

Koordinaten der Sternwarte Stuttgart

SSW
Breite +48° 47' 00,26" Nord
Länge +09° 11' 50,91" Ost
Höhe 351,1 m

 3.3 Objekte 

Ausschnitt Datei: Objekte-M-NGC.ini
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